

对于援华航空志愿队，我们比较熟悉的是陈纳德领导的“飞虎队”。其实早在“飞虎队”来华之前，苏联航空志愿队就参加了中国抗战，其贡献与“飞虎队”相比有过之而无不及。

# 苏联空军曾支援对华抗战轰炸日军



## 蒋介石请求苏联空军支援

1937年春，国民政府航空委员会秘书长宋美龄聘请美国陆军航空兵退役军官陈纳德来华担任顾问。7月初陈纳德抵达上海，随即考察了中国空军的情况。后来陈纳德告诉宋美龄，当时中国空军名义上有500架飞机，但实际上只有91架能够起飞战斗，真正合格的航空人员不超过600人。抗战爆发后，可用飞机只剩30余架；而当时日本空军则拥有飞机2625架，其中用于侵华的陆军航空兵飞机约300架，海军航空兵飞机550架，合计850架，数量远超中国，取得了完全制空权。

当时西方诸国均以“严守中立”的名义，停止向中国出售军用物资，美日矛盾也不突出，美国政府的注意力主要放在欧洲。当时的国民政府可谓是孤立无援，只有与中国接壤的苏联担心日本的扩张会危及自己在远东的安全，所以采取了较为积极的援华政策。在这种背景下，蒋介石唯有向苏联求援。

1937年8月下旬，中苏签订了《中苏互不侵犯条约》和《军事技术援助协定》，苏联宣称将提供给中国数亿美金的贷款和军购。8月底，蒋介石与苏联驻华大使鲍格莫洛夫进行了一次长谈，蒋表示国民政府决不对日妥协，要求苏方“允许苏联飞行员以志愿者身份加入中国军队”，同时请苏联派遣人员帮助训练中国空军。苏联政府同意以志愿队的名义给中国提供战机和飞行员，帮助中国抗日。

蒋介石随即电告中国驻苏大使蒋

廷黻，请他与苏方洽商“飞机交涉”，表示中国“现最急需用者为驱逐机二百架与重轰炸双发动机一百架”。蒋介石在致斯大林的密电再次提及空军援助事宜：“尤其飞机一项，实迫不及待，中国现只存轻轰炸机不足十架，需要之急，无可与比，请先将所商允之轰炸机与发动机尽先借给，速运来华。”斯大林很快答应了蒋介石的请求，1937年9月开始运送第一批飞机来中国，随后又选拔大批飞行员和航空地勤人员，以苏联空军志愿队的名义来华。

## 屡建奇功的苏联航空志愿队

在华期间，苏联航空志愿队这支抗日“外援”屡建奇功，重创日军，其中最为人称道的是1938年奇袭日军台北松山空军基地。

1938年2月，航空志愿队顾问雷恰戈夫获得情报，台北松山日军空军基地有大批新式飞机组装，他决定发动偷袭。袭击编队兵分两路，一路是驻南昌的12架CB轰炸机，一路是驻汉口的28架CB轰炸机。2月23日凌晨，两队飞机分别从驻地起飞，据当时的飞行纪录记载：“所有飞行员都一反节假日的习惯——起床很早。需要再次检查飞机，检查加油量，挂上炸弹，确定航线和目标。雷恰戈夫这才允许起飞。要特别强调指出的是，航线是严格保密的，中国勤务人员谁也不知道。拂晓我们就飞临台湾海峡闪光的水波上空。我们没有氧气设备，感到喘不过气来，但是不能降低高度。失掉高度就等于失掉距离。”

苏联航空队的这次奇袭非常成功，机群抵达松山机场上空后，突然开火，日军毫无防备，乱作一团。这次袭击共投弹280枚，炸毁敌机40余架、兵营10座、机库3座，击沉击伤船只多艘，松山机场完全陷入瘫痪。

## 苏联空军援华为何鲜为人知

在中国，陈纳德的名字和“飞虎队”、“驼峰航线”的故事可以说是妇孺皆知，而苏联援华航空志愿队却是鲜为人知，这其中究竟隐藏着怎样的内幕呢？

根据解密档案的记载和当事人的回忆，估计大体上有以下几个原因：

一、由于当时苏日之间并未宣战，苏联担心引发与日本的军事冲突，因此不愿意公开介入中国抗战。在这种背景下，苏联空军进入中国后必须保密，飞机去掉了所有国家标记，苏联国内严禁议论此事，苏联政府和志愿队队员也非常低调，对家人也保密，库里申科在给妻子的信中就曾这样写道：“我调到东方的一个地区工作，这里人对我很好，我就像生活在家乡一样。”

二、中国政府对苏联志愿队没有进行大张旗鼓的宣传报道。1937年，中苏两国缔结《互不侵犯条约》，依据

条约规定，苏联向中国援助大量物资，空军支援力量则以志愿者的身份出现。有鉴于此，苏联空军志愿队员来华后一般不抛头露面，以1938年2月18日空战为例，战事结束后，中央社报道时只强调了“我空军”将士建立奇功；《新华日报》同样没有提及苏联空军战士：“这几天来，武汉市面不论穷街僻巷，都在议论着18日我国空军击落敌机16架伟大胜利的情形。”这一点与“飞虎队”截然不同，苏联航空队自始至终都是志愿者形式，是秘密的，而“飞虎队”开始是志愿者，后来美国参战后就不需要伪装了，可以正面宣传。

三、苏联志愿队队员来华后许多人用的都是假名假姓，这给今天历史研究者厘清他们的来龙去脉增添了难度。航空志愿队队员普希金1938年3月来到汉口参战，他在回忆录《莫斯科

## 特别揭秘·秘闻

责任编辑：张琰

邮箱：179652384@qq.com

## 1945年山东民兵徒手夺取日军飞机

1945年9月5日，上午9时许，海阳县留格区大辛家乡南庄村村民张吉俊正在地里锄红薯，突然一架飞机像是喝醉酒似的，摇摇晃晃地落在离他很近的海滩上，接着有3个日本鬼子爬出来。

躲在红薯垄沟里的张吉俊看到鬼子，知道这是日本的飞机，就悄悄地靠近飞机。原来这架飞机左发动机发生故障，迫降到这里要进行修理。张吉俊一抬腿上了飞机，机舱里还有一个鬼子正在忙碌，这时周围干活的几个民兵也悄悄地围过来。吉俊看到有了帮手，就跃进机舱来个猛虎扑食，直扑那鬼子，右手揪住他头发，左手卡住脖子把他按倒。但鬼子年轻体壮，训练有素，从下面翻起来，抓一把钢刀朝张吉俊突刺过来，张吉俊向右一闪，左手背上被刺了一刀。张吉俊忍痛拼搏，用力朝那家伙的小腹猛踢一脚，“哎哟”一声，鬼子倒下去了。张吉俊一个箭步蹿上去从他手里夺过钢刀，朝他左肋骨戳了一刀，鬼子昏过去了。

张吉俊在机舱和鬼子搏斗时，其他民兵高喊着“缴枪不杀”冲了过来。一个鬼子急忙开枪，但都没打中，于是拔腿就跑。但见附近的民兵从四面八方冲来，人越来越多，那鬼子见走投无路，饮弹自杀。另外两个逃跑的鬼子，被民兵活捉。

在审讯3个俘虏时，其中被张吉俊打昏后来醒来的那个鬼子说：“不是先进机舱那个人来打我，发动机很快就会修好，不用5分钟飞机就飞走了。”另一个俘虏讥笑地说：“你们中国人只会种高粱，能开得了飞机吗？飞机到你们手也只是堆废铁！”

在场的人听着肺都要气炸了。正当大伙十分为难时，正好一批汪伪空军扬州起义人员赶来了。他们8月20日在扬州起义后，已有6人先行驾驶飞机飞往延安，其余几人和家属等，从地面随新四军北撤到了山东。他们突然接到上级通知，就立即乘车赶了过来。

巧的是，这架飞机同起义时驾驶到延安的那架飞机是一样的——日式九九双引擎运输机。经过他们的紧张工作，很快把飞机修好。

“飞机是咱的啦，还带着日本的机徽干啥？”于是大家动手把机体上印着日本红膏药的标志洗刷掉。根据上级决定，要把飞机转移到离南庄村100多里的桃村隐蔽。这天早饭后，飞机腾空而起并摇晃着机翼与大家告别后便爬高向北飞去。

（据《老年生活报》）